
কান পদমালার পদসমহূ যিদ কান িনিদর্বষ্ট গািনিতক িনয়ম অনসুাের গঠিত হয়, তেব ঐ পদসমহূেক  অনকু্রম বেল।

 

(ii) 1, 2, 3, ……………………………………… একটি 
অনকু্রম

 

যমন :(i) 1 + 2 + 3 …………………………………...একটি অসীম ধারা
(ii) 1 + 2 + 3………………………………………+ ১০০ একটি সুষম ধারা

যিদ িতন বা তেতািধক রািশ বা পদ এমনভােব িবন্যাস্ত থােক যােদর প্রেত্যকটি পদ এর পূবর্ববতর্তী পদ হেত একটি 
 িনিদর্বষ্ট বা িবেশষ িনয়েম পাওয়া যায় তােক সই রািশ বা পদগুেলার প্রগমন বেল।

যমন :(i) 1, 2, 3, 
…………………………………...5০
(ii) 2, 4, 6, …………………………100

ধারা :

অনকু্রম :

প্রগমন:



যিদ কান প্রগমেনর পূবর্বকতর্তী ও পরবতর্তী পেদর অন্তর বা িবেয়াগফল সবর্বদা সমান বা একই হয়, তােক সমান্তর ধারা বেল।

যমন :(i) 1 + 3 + 5 + 7+ ……………………………………………...
(ii) 2 + 4 + 6 +8 ……………… ..

যিদ কান প্রগমেনর পূবর্বকতর্তী ও পরবতর্তী পেদর অনপুাত সবর্বদা সমান বা একই হয়, তােক গুেণাত্তর ধারা বেল।

সমান্তর ধারা:

গুেণাত্তর ধারা :

যমন :(i) 3 + 6 + 12 + 24+ ………………………………………..
(ii) 5+ 10 + 20 + 40 …………………………………………



 
সমান্তর ধারা :

a = সমান্তর ধারার প্রথম পদ

d = সমান্তর ধারার সাধারণ অন্তর

 

n = পদ সংখ্যা



পেদর সংখ্যা n িনণর্বয় :

n তম পদ 𝑙 = a + (n-1) d

⇒ 𝑙 − 𝑎 = (n-1) d 

⇒ (n-1) d = 𝑙 − 𝑎d  
 

 

 

n তম পদ ক শষ পদ বলা হয়, 𝑙 এেক দ্বারা সূিচত করা হয়।



যমন  : (i) 3 + 6 + 12 + 24+ ………..

গুেণাত্তর ধারা :

যিদ কান প্রগমেনর পূবর্ববতর্তী ও পরবতর্তী পেদর অনপুাত সবর্বদা সমান বা একই হয়, তােক গুেণাত্তর ধারা বেল।

(ii) 5+ 10 + 20 + 40……………………



গুেণাত্তর প্রগমন :

যখন  r> 1

যখন r< 1

 

 
a =  সমান্তর ধারার  প্রথম  পদ
r = সাধারণ অনপুাত

n = পদ সংখ্যা

গুেণাত্তর ধারার যাগফল 𝑆 =  

 



সমান্তর মধ্যক :

কান   সমান্তর ধারার প্রথম পদ ও শষপদ ছাড়া বািক পদগুেলােক ধারাটির সমান্তর মধ্যক বেল।

 

গুেণাত্তর মধ্যক: 

কান গুেণাত্তর ধারার দটুি পেদর মধ্যপদেক গুেণাত্তর মধ্যক বেল।

a ও b এর মেধ্য গুেণাত্তর মধ্যক

 


